

## Simpozionul național de istorie agrară

În zilele de 4—6 noiembrie 1982 s-au desfășurat la Suceava lucrările celui de-al VII-lea Simpozion național de istorie agrară a României, manifestarea științifică organizată de Comitetul executiv al Consiliului popular al județului Suceava, Direcția generală pentru agricultură și industrie alimentară, Muzeul de istorie Suceava și Filiala Arhivelor Statului Suceava. La deschiderea lucrărilor simpozionului au luat parte tovarășul Traian Gîrba, prim-secretar al comitetului județean de partid, președintele comitetului executiv al consiliului popular județean, tovarășa Floarea Leuștean, secretar al comitetului județean de partid, Grigore Voinescu, secretar al comitetului județean de partid, Ionel Gal, director general al Arhivelor Statului, numeroși cercetători din domeniul istoriei agrare, oameni de știință, cadre didactice universitare, arhiviști, muzeografi, specialiști în domeniul de referință, numeroși invitați din județ.

În prima zi a lucrărilor, în plenul simpozionului, au prezentat comunicări tovarășii Traian Gîrba, pe tema *Județul Suceava, de la veacurile de străbună istorie, la anii împlinirilor socialiste*; Dumitru Dumitru, de la Institutul de economie agrară București pe tema *Concepția președintelui Nicolae Ceaușescu privind revoluția agrară socialistă din România*; Eugen Mewes din cadrul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, *Prolegomene la o istorie agrară utilitară*; Emil Ioan Emandi în colaborare cu Octav Monoranu și Eugen Dumitriu de la Muzeul de istorie Suceava, *Considerații de istorie agrară cu privire specială asupra zonei de nord a Moldovei*; dr. docent Ioan Z. Lupe, membru corespondent al Academiei de Științe Agricole și Silvicultură, *Profesorul Marin Drăcea și conștiința forestieră în România*; conf. univ. dr. Vasile Bozga, de la Academia de studii economice București, *Agricultura României în anii 1945—1948*; prof. univ.

dr. Gheorghe I. Ioniță de la Universitatea București, *Puncte de vedere privitoare la motivația istorică a fărurii în 1933 și a dizolvării în 1955 a Frontului Plugarilor*.

Pe parcursul a două zile, în plen și în cadrul a șase secțiuni: Istoria agriculturii (cu subsecțiunile Agricultură generală, Cultura plantelor, Creșterea animalelor), Istoria instituțiilor, relațiilor și ideologiilor agrare, Istoria vieții rurale, Istoria cooperăției agricole de producție, Istoria silviculturii, Istoria apiculturii au fost prezentate 158 comunicări, care pentru bogăția de informații au fost audiate cu mult interes de către participanți.

Din partea Direcției generale a Arhivelor Statului în cadrul secției de Istoria agriculturii, au susținut comunicări: Marin D. Mocanu arhivist principal în Direcția generală a Arhivelor Statului, *Locul problemei agrare în istoriografia contemporană*; Adrian Pricop, directorul Filialei Arhivelor Statului județul Iași, *Agricultura ținutului Suceava între anii 1829—1834*; Mihai Rachieru, directorul Filialei Arhivelor Statului județul Prahova, *Schimbul de produse agricole dintre Țara Românească și Transilvania pe Valea Prahovei și Valea Teleajenului în prima jumătate a sec. XIX*; Alexandru Temciuc, arhivist principal la Filiala Arhivelor Statului județul Vrancea, *Aspecte ale dezvoltării agriculturii județului Putna în a doua jumătate a sec. XIX*; Sevastița Irimescu, arhivist principal la Filiala Arhivelor Statului județul Suceava, *Economia domeniului feudal la începutul sec. XIX*; Dumitru Ivănescu, director adjunct al Filialei Arhivelor Statului județul Iași, *Activitatea în cinerilor hotarnici din școala lui Gheorghe Asachi*; dr. Maria Dogaru, arhivist principal la Direcția generală a Arhivelor Statului, *Viața rurală în lumina izvoarelor sigilare și heraldice*; Viorica Solomon, arhivist principal la Filiala Arhivelor Statului

Galați, *Incercări de cultivare a bumbacului în județul Covurlui în perioada interbelică*; dr. Tudor Mateescu, arhivist principal la Direcția generală a Arhivelor Statului, *Cultura legumelor și a plantelor leguminoase în timpul stăpînirii otomane*; Ioan Sabău, arhivist principal la Filiala Arhivelor Statului județul Maramureș, *Viticultura baimăreană în prima jumătate a sec. XVII*; Nicolae Chiușrici directorul Filialei Arhivelor Statului județul Mehedinți, *Viticultura în vestul Olteniei în perioada interbelică*; Vasile Căpîlnean, directorul Filialei Arhivelor Statului județul Maramureș, *Contribuția școlii maramureșene la dezvoltarea pomiculturii în sec. XIX*; Alexandru Nistor, arhivist principal la Filiala Arhivelor Statului județul Bistrița-Năsăud, *Dezvoltarea pomiculturii județului Năsăud în perioada interbelică*; Adalbert Balogh arhivist principal la Filiala Arhivelor Statului județul Maramureș, *Începuturile acimatizării brucei de Maramureș*.

În cadrul secției de Istoria instituțiilor, relațiilor și ideologiilor agrare au prezentat comunicări: Adriana Mihai arhivist la Direcția generală a Arhivelor Statului, *Fregătirea cadrelor pentru agricultură în a doua jumătate a secolului XIX*; Ionel Penea, directorul Filialei Arhivelor Statului județul Sălaj, *Școala de agricultură de la Șimleul Silvaniei*; Ioan Suciu, arhivist principal la Direcția generală a Arhivelor Statului, *Creditul funciar rural și importanța sa pentru agricultura românească*; Radu Ionescu, șef serviciu la Direcția generală a Arhivelor Statului, *Evoluția organizatorică a Ministerului Agriculturii și Domeniilor și documentele deținute de Arhivele Statului*; dr. Iosif Adam, arhivist principal la Direcția generală a Arhivelor Statului, *Structura proprietății funciare din Transilvania în ajunul primului război mondial*; Vasile Gh. Miron, directorul Filialei Arhivelor Statului județul Suceava, *Aspecte ale relațiilor dintre săteni și stăpîni în sec. al XVIII-lea oglindite în documentele Filialei Arhivelor Statului Suceava*; Liviu Boar, directorul Filialei Arhivelor Statului județul Harghita, *O carte de apicultură din 1646*; Virginia Isac, arhivist principal la Filiala Arhivelor Statului județul Iași, *Cărți de agricultură din vechi biblioteci*; Mihai Ștefan Ceașu, arhivist la Filiala Arhivelor Statului județul Suceava, *Aspecte privind situația proprietății funciare din zona Ră-*

*dăuți la jumătatea sec. al XIX-lea*; Ștefan Suciu, director adjunct la Filiala Arhivelor Statului județul Brașov, *Gheorghe Barișiu sprijinitor al învățămîntului agricol românesc din Transilvania*; Rodica Eugenia Anghel, arhivist principal la Filiala Arhivelor Statului județul Iași, *Din activitatea lui Petru Poni la Consiliul Superior al agriculturii*; Matei Alexandru, directorul Filialei Arhivelor Statului județul Cluj, *Emil Racoviță și unele probleme agrare majore din perioada interbelică*; Tiberiu Potîrcă, arhivist la Direcția generală a Arhivelor Statului, *Pagini de arhivă din viața și activitatea lui Ernest Grîntescu*.

La secția Istoria vieții rurale au prezentat comunicări: Ecaterina Hanganu, arhivist principal și Constantin Dobrescu arhivist la Filiala Arhivelor Statului județul Prahova, *Tradiții ale industriei mici în județul Prahova*; Gheorghe Socol, arhivist la Direcția generală a Arhivelor Statului, *Satul românesc și viitorul lui în concepția școlii sociologice de la București*.

În secția Istoria cooperăției agricole de producție Gavril Irimescu, arhivist principal la Filiala Arhivelor Statului județul Suceava, a susținut comunicarea *Contribuții la istoria cooperăției agricole socialiste în județul Suceava* — C.A.P. Moara.

În cadrul secției Istoria silviculturii au prezentat comunicări Varvara Aioașei, arhivist principal la Direcția generală a Arhivelor Statului, *Documente referitoare la pădurile sucevene*; Dumitru Zaharia, directorul Filialei Arhivelor Statului județul Bacău, *Industrializarea lemnului în județul Bacău pînă în anul 1944*.

Întocmite pe baza unei bogate documentații de arhivă, lucrările prezentate au fost urmărite cu interes de către participanți și apreciate pentru rigurozitatea lor științifică și contribuția adusă la cunoașterea problemelor referitoare la istoria agrară a României.

Participanții la simpozion au vizionat expoziția „File din istoria agriculturii”, organizată de către Arhivele Statului județul Suceava și Muzeul de istorie Suceava în sălile acestuia, filmul „Sigiliile mărturii ale istoriei”, un spectacol de folclor susținut de Ansamblul de cîntece și dansuri „Ciprian Porumbescu” din Suceava și au admirat cu prilejul excursiei de documentare făcute în județ realizările obținute de suceveni în domeniul econo-

miei și culturii cât și frumusețea monumentelor istorice de la Putna, Sucevița, Moldovița, Voroneț, unice în lume prin pictura lor.

În încheierea lucrărilor celui de-al VII-lea Simpozion național de istoria agriculturii, participanții au adresat o telegramă tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al

partidului, prin care s-au angajat să contribuie, într-o măsură mai mare, pe baza unei cercetări utilitare în domeniul istoriei agrare, a unei cercetări științifice, la realizarea cu succes a politicii agrare a partidului și statului nostru.

VASILE GH. MIRON

## A III-a Sesiune științifică de studii literare, lingvistice și interdisciplinare. Primul colocviu de interdisciplinaritate

Între 9 și 12 septembrie 1982 a avut loc la Dej cea de a III-a ediție a Sesiunii științifice de studii literare, lingvistice și interdisciplinare, organizată sub egida Asociației Oamenilor de Știință din R.S.R. — Comisia de studii interdisciplinare și a Consiliului de educație politică și cultură socialistă al municipiului Dej. Orașul Dej, organele locale de partid și de stat, inimoșii dascăli ai Liceului — de aleasă tradiție — „Andrei Mureșanu” au fost minunate gazde pentru această manifestare care — prin amploarea participării — s-a dovedit a fi un adevărat congres național de studii interdisciplinare. Sesiunea — care a avut drept deviză cuvintele poetului din Lancrăm: *Din orice colț al lumii poți să vorbești omenirii* — s-a bucurat de prezența a numeroase cadre didactice din învățământul superior, liceal și gimnazial, cercetători, muzeografi, scriitori, oameni de cultură și artă, studenți și elevi.

În cadrul ședinței plene de deschidere, care a avut loc în sala mare a Consiliului popular al municipiului, a luat cuvântul prof. Dan Mărza — președintele Seminarului de cercetări interdisciplinare Dej, care a declarat deschise lucrările sesiunii. A urmat apoi salutul organelor locale și județene de partid și de stat adresat participanților la sesiune. În încheiere, au fost prezentate două prelegeri privind „Neologia și româna actuală” (prof. univ. dr. doc. Boris Cazacu) și „Lingvistica și cercetările interdisciplinare” (prof. univ. dr. doc. Ioan Pătruț).

Lucrările propriu-zise ale sesiunii s-au desfășurat în cadrul a patru secțiuni: literatură, lingvistică, studii interdisciplinare și etnologie precum și în cadrul grupurilor de lucru: Generația 80 în literatură; Neologismul și cultivarea limbii; Posibilități de lărgire a tipului de gândire. Au fost ținute, de asemenea, câteva conferințe: „Conceptul de interdisciplinaritate” (prof. dr. Virgil Stancovici); „Existență și modalitate” (prof. univ. dr. doc. Emanuel Vasiliu); „Contradicțiile logice” (prof. univ. Anton Dumitriu); „În serviciul păcii: șase decenii de la apariția romanului «Pădurea spinzuraților»” (Tiberiu Rebreanu); „Stil și creație în folclorul ardelenesc” (prof. dr. doc. Ioan C. Chițimia); „Sugestii pentru o limbă prelatină a ținutului Daciei” (prof. dr. doc. George Marinescu Dinizvor) etc.

Comunicările prezentate în cadrul celor patru secțiuni, precum și dezbaterile deosebit de animate care le-au însoțit au abordat un complex de teme, din cele mai variate domenii ale științei, aducând noi contribuții și precizări.

Sesiunea s-a caracterizat prin seriozitate, printr-un pronunțat caracter de lucru și a răspuns celor mai înalte exigențe științifice. Discuțiile vii și interesante purtate, de-a lungul celor patru zile, de participanți stau mărturie.

Din partea Direcției generale a Arhivelor Statului au participat Tiberiu Potîrcă (comunicarea „Documente literare în tezaurul D.G.A.S.”)